



三兄弟投身抗战

本报通讯员 郑乃谦

修武县磨石坡村的韩秩吾，原名韩天叙。他弟兄三人，两位兄长分别叫天牲、天霖。长兄天牲吃苦耐劳，勤勤恳恳。次兄天霖能写会算，尤其精通珠算。

1925年，韩秩吾加入国民党，两年后被任命为豫北特派员。1933年担任焦作扶轮小学校长。次年，他经焦作地下党负责人李长青介绍，加入了中国共产党。当乡下人还不知道国民党、共产党是怎么回事时，韩天叙放弃了原来的信仰，实现了人生飞跃。

1934年10月，国民党军警从省城开封到焦作抓捕李长青，韩秩吾闻讯连夜从开封赶回焦作斡旋掩护。李长青从韩秩吾家临街的居室窗户跳出来后，早已等候在墙外的韩天牲带上李长青进了山。李长青在前，韩天牲紧随其后。到磨石坡后，李长青化装成农民模样，戴着

草帽，在韩天牲的掩护下骑着毛驴赶到了汲县塔岗车站，乘火车赶赴北平。

扶轮小学活动点暴露后，磨石坡村从此开始成为修武、焦作地下党的秘密活动地。每逢有了重要客人，韩天牲总是牵着毛驴，不分昼夜奔波在两地之间。

修武县抗日民主政府正式后，韩秩吾担任粮秣科科长，挑起了为县政府机关和驻扎在修武山区的抗日武装筹集粮草的重任。俗话说，孤掌难鸣。韩秩吾整日的奔波，忙着政府大事，两位兄长便成为他的得力助手。

韩天霖思维敏捷，精于计算，算盘打得特别有水平。韩家及其亲戚给游击队和县政府捐献的物资和钱款，都由他来记账、保存。有一次，他筹集钱款归来，在村口被友军国民党95师的一位军官拦住，责令他交出裤袋里的大洋，理由也是为了

抗战。韩天霖据理力争，却挨了一记耳光。韩天牲连忙到大东村县政府报信，韩秩吾闻讯赶回，这件事情才平息下来。

黄岩村的张信成富甲一方，他是韩天牲的亲戚。因为这层关系，张信成向县政府和游击队贡献了不少粮食、布匹和棉花，解了燃眉之急。

道清抗日游击队在磨石坡成立之初只有20多人，韩家就是驻扎地。挑水、打柴这些杂活以及带路当向导的任务自然就落到了韩秩吾两位兄长肩上。各界人士到艾曲火神庙召开县政府成立筹备会，县城和焦作来的重要人士去大东村县政府和黑岩村修武中心县委，天牲、天霖是最可靠的向导。

在民族危亡的危急时刻，韩家三弟兄深明大义，为民族解放事业、为建立新中国作出了重大贡献。

老区英烈

卢凤典



修武县西村乡的凤凰山东麓，磨石坡村所辖的西岸自然村，很早有一户卢姓人家，男主人卢永顺，妻子赵氏。夫妇俩共有三子五女，长子卢凤瑞，次子卢凤春。三子卢凤典出生于1924年2月，不幸的是，他尚在母腹中的时候，父亲已经离开人世。卢凤瑞作为长兄挑起了家庭重担，协助母亲把兄弟姐妹拉扯长大。因为家里实在是太穷了，直到20岁出头，卢凤典才娶妻成家。

1946年5月，卢凤典参军，后来部队被整编为华东野战军九兵团八纵队。卢凤典曾经参加了鲁南战役、莱芜战役、孟良崮战役、豫东战役。淮海战役中，卢凤典所在部队阻击了徐州东援之敌，并参加围歼杜聿明兵团的激战。

1949年4月，响应党中央、毛主席“打过长江去，解放全中国”的伟大号召，卢凤典随解放军在安徽横渡长江，之后参加上海战役。因为作战勇敢，奋勇杀敌，1949年和1950年元旦，纵队和兵团首长都分别给家乡的长兄卢凤瑞寄来了新年贺信，贺信后面纵队首长名字有张仁初、王一平、陈宏，兵团首长名字是宋时轮、郭化若、陶勇、覃建。1950年，卢凤典作为优秀战士被选拔到伞兵部队，在上海浦东集训。次年11月，在攻打金门、马祖战斗中壮烈牺牲，献出了27岁的宝贵生命。1960年，卢凤典被民政部门追认为革命烈士。

郑乃谦 整理
上图 卢凤典。
(本报资料图片)

群英谱

群英荟萃磨石坡(下)

□郑乃谦

为什么磨石坡村涌现出这么多英雄与功臣？原因就是村里出了一位大名鼎鼎的英雄人物韩秩吾。

韩秩吾，1903年出生，原名叫天叙，弟兄三人，两位兄长分别叫天牲、天霖。1925年，韩秩吾省立第五师范毕业，1933年担任焦作扶轮小学校长，利用身份之便掩护我党地下活动，次年加入中国共产党。扶轮小学成立党支部后，成为中共豫北特委所在地和为我党培训抗日干部的重要场所。1934年10月，扶轮小学地下活动点暴露后，地下党便转移到韩秩吾山里老家磨石坡村。

1938年2月，修武县城沦陷，韩秩吾按照党组织指示发动焦作学校师生到磨石坡组建道清抗日游击队。这支抗日武装逐渐发展壮大，后并入道清支队，成为我党在太行地区一支重要的武装力量。10月，八路军129师刘伯承师长在辉县吴村386旅驻地时，亲自视察了这支队伍，并称赞道：“论军纪，还数道清支队最好。”

中共太行特委决定成立修武县抗日民主政府，韩秩吾为此四处奔走，积极联络各界人士。他与中共太行特委委员程明升、修武地下党负责人张方来以及国民党人士张向毅、张润三、武侠生多次在磨石坡商谈，并力荐程明升担任县长。1938年春季成立的修武县抗日民主政府，是河南省由共产党领导的第一个县级抗日政权，而由中共地下党负责人担任县长并得到国民党省政府委任，在全国是唯一的。韩秩吾任粮秣科科长，千方百计保障政府机关和多支抗日武装的后勤供应。

在韩秩吾的感召下，磨石坡村许多人纷纷走上了革命道路，其中包括他的多位亲人，如长兄韩天牲、女儿韩清桂、长子韩清漳、侄子韩清沂等。

1942年5月下旬，日军对我太行山辽县根据地疯狂“扫荡”，时任华北新华社日报社总务科长的韩秩吾，为掩护同



图① 市道清中学师生在韩满常的带领下，前去参观老校长韩秩吾的故居。

图② 韩秩吾烈士故居和纪念碑。

本报通讯员 郑乃谦 摄



事、保护我党机密壮烈牺牲。

党和政府没有忘记英烈。2009年9月，韩秩吾被焦作市委组织部等十二家单位评选为“为新中国成立作出突出贡献的焦作英雄模范人物”。

韩秩吾故居坐北朝南，一处典型的北方土木结构四合院。若不是故居边上树立的韩秩吾烈士纪念碑，路人怎会联想到这个破落的宅院，是1934年至1937年修武县地下党组织秘密活动地，是道清抗日游击队和修武县抗日民主政府摇篮。

修武县西村乡素有“焦作小延安”之美誉，人杰地灵的磨石坡乃是革命老区的典范。为了搞好爱国主义和革命传统

教育，磨石坡村老党员、韩秩吾侄孙韩满常筹资数十万元，对韩秩吾烈士纪念馆升级改造，历史半年建成这座三层建筑物。纪念馆展出内容还涉及地方党史、地方革命斗争史，修武英烈简介，焦作抗战史上的许多大事件诸如道清抗日游击队、中共修武中心县委、修武县抗日民主政府、许河事件均有说明。

韩秩吾烈士故居后面正在修复中的三孔窑洞原是道清抗日游击队驻地，加上韩秩吾烈士纪念馆新馆，磨石坡村成为修武目前最大的红色抗战史教育基地。

红色磨石坡欢迎您！